

### 排在最后

表弟没考上大学，他从老远的乡下来到城里，到一家装饰材料店做了不要钱的学徒工，很快就学会了鉴别各种装饰材料的优劣。同时，他又买了好几本有关家居装饰的书。我教会他使用电脑后，在我不写作时，他就用我的电脑学习做装饰设计方案。

一天，表弟得到了全市最大的一家装饰公司要招聘人员的信息，在我的鼓动之下，他就去了。到了招聘现场一看，应聘人员的队伍排得老长老长，而且在闲谈中，表弟了解到那些应聘的人员最低学历都是大专，而自己学历没学历，要工作经

验没工作经验，表弟的心就冷了下來。思索了一会儿后，表弟干脆退出队伍，买了一份报纸，坐在不远的一条长椅上看着报纸。等到他把报纸仔仔细细地看完时，队伍也就剩下两三个人了，他这才不紧不慢地走过去，排在最后。

终于轮到接受考试了，表弟一进去就说，先别问我的学历好吗？我绝对能胜任工作。不信，我演示给你看。说着，表弟就随手指着办公室的地板砖说出了它的优劣；又嗅了嗅门上包的板材，说这个产品不符合国家环保标准；敲了敲款式新颖的办公桌，说这是实木而不是压制

材料做的。负责招聘的人说奇了，不过你光会分辨材料还不够啊。表弟又说，你给我一套样板房的平面图，我现在就做出设计方案给你看。招聘人员就在电脑上随便画出了一个平面图，表弟用了十几分钟就做出了一套设计方案。最后的结果是，没有学历也没学过什么专业的表弟被聘用了。

表弟说，如果他排在队伍中间，只要拿不出学历证明来，招聘人员肯定二话不说就会淘汰他，让他后面的人接着考了。他特意排在最后一个位置，背后没有应聘者等在，所以招聘人员才有可能给他时间，让他展现实际才能，他才能在看似没有一点希望的时候，为自己创造机会。

生活中有时排在最后，不是退缩，不是胆怯，而是一种从容的智慧。

摘自《思维与智慧》

坐着飞机去赶集，这可不是天方夜谭。在土库曼斯坦，这就是真事。

在距离土库曼斯坦首都阿什哈巴德市约20公里的地方，有一家沙漠市场。市场里商品种类丰富，且物美价廉。因此，每逢星期二、四、六赶集的日子，便会有很多人来这里采购。

沙漠市场是个综合性批发市场，其物价与

曼斯坦执行国内客运飞行任务的多为波音717飞机，从各州飞抵首都大约需要1个小时。机票的价格大约是5万马纳特，折合成人民币约为16元。按照土库曼斯坦月人均收入近200美元来比较，飞机票确实不贵。

其他的零售市场比起来要低20%至30%。哪怕是家庭主妇仅买些蔬菜水果和日常用品，其差价比起往返32元的机票来，也很划算。如此低的机票价格，航空公司不要说赢利，就连维护飞机也很困难。因此，航空公司的亏空就全靠国家补贴了。

摘自《知识窗》

### 没有厨房的快餐公司也赚钱

在沿海某城市，有一家年轻人办了一家送餐公司，成立不久，就占领了多个写字楼的午餐市场。每天中午，印有醒目的送餐电话的餐车在市内来回穿梭，顾客们都称赞这家送餐公司提供的盒饭物美价廉，生意好得不得了。

原来，组建这家公司的年轻人在投资前做了详细的市场调

查，发现午餐盒饭的市场需求量很大，但现有的一些送餐小店均存在着饭菜质量不高、服务不完善等问题，消费者不甚满意。同时，又有不少拥有精良餐具、优秀厨师的酒店生意远未达到饱和，浪费了不少资源。于是，他与那些酒店签订了供餐协议，利用其强大的供餐能力，让其按规定的配料标准和质量要求做好饭菜，然后公司再将这些卫生可口的盒饭送到有需求的写字楼。公司无需大的投入，仅仅将现有的资源巧妙地整合了一下，就收到了三赢的好效果。

摘自《青年科学》

### 坐着飞机赶集去

在人口密度非常低的土库曼斯坦，怎么会汇集如此多的人？一位当地的市民说：“每到赶集的日子，外地的人们早上坐飞机来，集散后再坐飞机回去，当天可以往返，很方便。”为了买生活日用品竟要坐飞机往返，划算吗？原来，土库曼斯坦是一个资源丰富且实行高福利政策的国家。土库

其他的零售市场比起来要低20%至30%。哪怕是家庭主妇仅买些蔬菜水果和日常用品，其差价比起往返32元的机票来，也很划算。如此低的机票价格，航空公司不要说赢利，就连维护飞机也很困难。因此，航空公司的亏空就全靠国家补贴了。

摘自《知识窗》

### 巧借录音炸德军

1943年年初的一天，英国皇家空军受命对德国一重要城市实施轰炸。为了干扰德军，英国轰炸机通信小组的史密斯上尉想到了一个绝妙的办法。他用接收机仔细搜索德军的无线电信号。很快他扫描到德军空中和地面的通话频率，于是立即锁定频率，按下准备好的录音机按钮。磁盘开始缓慢转动，希特勒的讲话录音通过发射机发出去了。

德军雷达发现了从海上飞来的英军轰炸机群。德军飞行师的师长得到报告后，立刻命令战斗机紧急起飞进行拦截。接到命令，机场上一片混乱，刺耳的警报在空中回响。刚

刚着陆还没吃饭的德军飞行员抓起飞行图又向飞机奔去。德军的师长下令下达完命令后刚想休息一会，可眼睛还没合上就听有人在门外喊报告。

“报告师长……”作战参谋走进来，一副欲言又止的奇怪样子。“怎么了？”师长看着参谋。“报告师长……而电台正在播放元首的讲话。”“什么？”师长大为惊讶。他起身向作战室走去。作战室的人都笔直地站在那里。一进门，师长耳朵里立刻响起元首那熟悉的激昂声音。

“这肯定是英国人搞的鬼！”但

是，师长没敢吭气，万一真是上级播放的元首讲话，可就闯大祸了。他知道在他身边到处都有党卫军的耳目，他的一言一行都在严密的监视之中。虽然感到奇怪，但他们还是认真地倾听着，一时竟忘了自己的任务，有的人还从口袋里拿出小本子认真地记录着……

3分钟后，元首的讲话播完了，电台里开始播放德军的军歌。这时师长才命令电台改用第二套备用频率，没想到第二套频率也遇到了强烈干扰。师长脸上顿时冒出了汗，他又命令改用第三套频率，仍联络不上。最后，他们采用了第四套频率才恢复了通信联络。德军战斗机立刻调整方向朝目标扑去，但呈现在他们面前的是目标区已变成了一片火海。而英军轰炸机却早已不知去向。

摘自《知识博览报》

### 谢谢你的时间

杰克上一次见到邻居贝尔瑟先生已经是几年前的事了。上大学、谈恋爱、工作……这些都占去了杰克太多的时间。在忙碌的生活中，杰克无暇回想自己的过去。

直到那天，妈妈打来一个电话，她的语气沉重：“贝尔瑟先生昨晚去世了，葬礼定在这个周三。”童年的记忆像老电影似的一幕幕闪过脑海，他呆了半晌。

“你知道，杰克，你爸爸去世后，贝尔瑟先生常来帮忙照顾你，就是怕你在成长的过程中缺乏男性的影响。”

“我懂，妈妈，”杰克点头道，“而且正是贝尔瑟先生引领我进入这个行业，我才有了今天的成就……”好吧，妈妈，我去参加葬礼。

尽管杰克工作忙碌，他还是履行了诺言，搭乘下一班飞机回到了家乡。

贝尔瑟先生的葬礼简单而平

静。他没有子女，亲戚大多数都已不在人世了。葬礼完毕后，在即将返程的头一晚，杰克和妈妈顺便去贝尔瑟先生的老房子待了一会儿。杰克仿佛回到了从前，他突然停住了。

“怎么了，杰克？”妈妈问。

“那个盒子不见了。”杰克怅然若失。

“什么盒子？”

“在桌子上，从前有个上了锁的小金盒。我问过他好多次，盒子里是什么。他只是说里面装着他最珍视的东西。”

盒子没了。房子里的每样东西都和原来一模一样，除了那只盒子。现在在我永远也无法知道什么东西让他如此珍视了。”杰克遗憾地说。

贝尔瑟先生去世大概两周后，有一天杰克下班回家，发现信箱里有张纸条，要他在三天内去邮局领取一个包裹。

摘自《中文自修》

### 红绿灯文化

在德国，几乎没人敢闯红灯，因为银行会很生气，后果很严重！倘若你闯红灯被警察发现，就会留下记录，而银行会马上收到这份“闯红灯”记录。今后，别人可以长期贷款，你却不行；别人的贷款利率5%，你却至少需要10%——因为你曾经闯过红灯，银行认为你是危险的人，对自己的生命不重视。既然你的小命随时不保，银行当然有理由让你尽

早还款。

在澳大利亚闯一次红灯的成本可不是一般的高！类似超速、闯红灯等违章，一般会罚款200澳元（约1200人民币）；也有类似于我国的

扣分制度。而开车打手机也是不允许的，虽然这不属于恶性违章，但被警察发现也会罚款70~200澳元，怎么也得交400元人民币。

摘自《大学生》

### 红绿灯文化

## 特别开心

### 苏东坡堵后门

苏东坡做了大官，求他帮忙的人可多啦。

一天，老家来了一位好友，说：“请您想想办法，给我弄个一官半职。”

苏东坡说：“今天，我看了一本书，读了一则有趣的故事。”

好友说：“你讲吧。”

于是，苏东坡笑眯眯地讲开了：一个盗墓贼跑到西域的山坡上，花了两夜时间，挖开一个范灰做的墓。

当他把墓棺打开时，只见一个帝王打扮的人坐在里面，他吓了一跳，忙问那人是谁。墓中人说，自己是汉朝第三位皇帝汉文帝。盗墓

贼乐开了花，皇帝的墓，金银珠宝一定很多。他向汉文帝说明自己的来意。

汉文帝说：“你错了，我是主张不用金银玉器陪葬的。只有一些坛坛罐罐，在我身边。”

盗墓贼又找到城东的荒地里，花了整整一夜的时间，挖开一个砖石砌成的墓。

当他把墓棺挖开时，只见一个光着身子的人坐在里面。盗墓贼又是一惊，墓中人说，自己是汉朝的地方官员王阳孙。盗墓贼笑开了：“地方官员的金银珠宝虽比不上皇帝，玛瑙和铜钱总有一点。”

王阳孙知道他的来意，苦笑着

说：“你错了。我主张光着身子下葬，没有什么陪葬品可以给你。”

盗墓贼又来到北城的山沟里，花了半天时间，挖开一个黏土围成的墓，只见一个枯瘦的人靠在坑壁上。

盗墓贼一惊，墓中人哭丧着脸说，自己是商朝的臣子伯夷。盗墓贼觉得有了希望，商朝的铜器非常有名，说不定墓中就有大量的铜器陪葬品。

伯夷听说他来盗墓，有气无力地说：“你错了，我是活活饿死的，连棺木也没有，哪有钱给你呢？”

盗墓贼很恼火，准备把西边那座墓挖开。

伯夷说：“别费力气啦，西边那座墓是我弟弟叔齐的，他同我一起饿死在首阳山，你还是另想办法吧。”

友人听完故事，知趣地回家了。

摘自《大众阅读报》

### 你长了绿头发

人与人之间的感情受到伤害时，总会心烦意乱。当别人向你抱怨他受到“羞辱”或被别人侮辱时，你应该怎样回答呢？

心理学家杰克·坎菲尔尔德有一个很好的建议，即对抱怨者说：“如果我对你说，瞧你长绿头发了。你会感到难过吗？”

他的回答可能是：“不。”

如果你再问他：“为什么呢？”

他的回答可能是这样：“因为我不知道自己不会长绿头发。”

这样你就可以说：“所以，我的话并没有影响到你，最重要的是你对自己的看法。”

“任何时候。如果别人所说的关于你或你所做的事，让你感到不安，那是因为你在某种程度上，你对自己的这个方面也有些怀疑。”

摘自《中外文摘》

### 爱因斯坦和卓别林的通信

著名科学家爱因斯坦非常推崇卓别林的电影。一次，他在给卓别林的一封信中写道：“你的电影《摩登时代》，世界上的每一个人都能看懂。你一定会成为一个伟人。爱因斯坦。”

卓别林在回信中写道：“我更加钦佩你，你的相对论世界上没有人能弄懂，但你已经成为一个伟人。卓别林。”

摘自《新智慧》

### 什么都有了

朋友找我，说他接到老板的一个项目，利用假期干，报酬可观，问我去不去？

我说：“我正筹款买车，这种赚钱的机会，岂能放过？不过，我得跟妻子商量一下。原先说好要去桂林，现在改变计划，当然要征得她的同意。”

回到家里，我刚一开口，就被妻子否决，毫无商量的余地。她说：“天下的钱挣不

完，先去桂林再说吧。”

“五一”假期，我同她去了一趟桂林。坐在船上游漓江，小喇叭播放一首歌曲《我想去桂林》，歌词唱道：“我想去桂林呀我想去桂林，可是有时间的时候我却没有钱；我想去桂林呀我想去桂林，可是有的钱的时候我却没时间……”这是一首老歌，我们很熟悉，前面说的是穷人没钱，去不了桂林游玩；后面说的是他富了，忙于挣钱也不去，所以，他总也去不了桂林。

妻子一脸得意地说：“你看，我们什么都有了，有钱，也有时间，我们来了。”

看来，妻子是对的，我差点成了那个有钱却没有时间去桂林的人。

摘自《重庆晚报》

### 补心

有一个老人坐在墙角。他的身边，有一排架子，架子上挂满了破碎的心。他是专门修补心的。

有的心，因为横冲直撞，缺了边边角角。他会拿“时间”的泥土，将缺角的地方修补起来，再以胶水黏合。

有的心，因为争吵怨恨，被撕裂成两半。他会拿“体贴”的针线，将裂缝穿连起来，再以胶水黏合。

有的心，因为被疏忽冷漠，变得像一块硬邦邦的石头，没有生气。他会拿“青春”的电击，施与复苏。

还有一些心，实在是受到太多次、太多次伤害，而破碎到难以修补的地步。这时候，他只好将心丢进胶水里面，等它慢慢愈合。

治疗受伤的心，是用名为“爱”的胶水。不论怎样损伤严重的心，都会再“爱”里面，慢慢的愈合。

经过治疗的心，虽然表面上留下疤痕，永远不会消失，然而它们会再度活跃起来，继续走上生命之路。

每一颗心都会发光发热，即使曾经受伤，依然不减光芒。

摘自《人间福报》

### 与盖茨拥有同等机会

乔治50岁的时候就死了，死后他见到了上帝，他向上帝诉苦：“主啊，我在世上活了50年，您连一次飞黄腾达的机会都没有给我，因为没机会，我平庸地度过了一生。”

上帝说：“是这样的吗？你认为哪些机会没有给你呢？”

“我的志向是像比尔·盖茨那样，成为IT精英和世界首富，我要建立电脑王国，我要住在西雅图市华盛顿湖畔的豪华别墅，我要……”

可是这些都没有实现。之所以没有实现，是因为您没给我机会，否则创立微软公司的就会是我乔治，而绝非比尔·盖茨了。”乔治说。

上帝沉默了一会儿说：“好吧，我们来做一次时光倒流的实验吧！”上帝开启了时空隧道，让乔治回到1975年。

那一年，乔治与比尔·盖茨同在哈佛大学就读，并且在同一个班。一天，他们的同学艾伦给他带来了那年1月的《大众电子学》杂志。乔治随手一翻，不耐烦地说：“怎么这本杂志走一张美女图片都没有呢？真没劲！”说罢，乔治将杂志扔给了比尔·盖茨，然后扭了扭肥胖的屁股

与他的女友蹦迪去了。

乔治走后，比尔·盖茨拿起那本杂志阅读，他立刻被一篇关于第一台个人电脑的报道吸引住了。

当晚，乔治与女友在迪吧疯狂到深夜，而比尔·盖茨彻夜难眠，他在思索着他的未来与电脑将来的发展趋势，最后，他作出了辍学创业的决定。比尔·盖茨与艾伦在乔治等一班同学的冷嘲热讽下创办了微软公司，并且一步步地壮大了起来。

上帝关闭了时空隧道，回到现实中的乔治：“看了你当初的表现后，现在服气了吧？”

乔治怒气十足地说：“不、不、不，这绝不能怨我，要怨就怨我的女友，如果不是她催我一样地约我去蹦迪，我一定不会忘了细读那本让比尔·盖茨找到财富的杂志。上帝，如果您让我做一家计算机公司的老总，我也会成就一番非凡的事业，肯定会有的，我打赌！”

“好吧，那就让我再给你一次机会。”时光又回到1975年，乔治与比尔·盖茨都创建了一家计算机公司。上帝安排艾伦为他们出谋划策。艾伦首先向乔治建议：“现在世界上还没有一家生产计算机软件

的企业，我们就专门开发生产计算机软件吧！”

乔治坐在老板椅上，神气十足地说：“不、不、不，艾伦，尽管软件对计算机很必要。但它只是附加品，而且其弊病是容易被盗版、复制。你想想，那样我们赢利实在太难了。我们就生产硬件，压倒IBM公司与苹果公司。”

艾伦失望了，就找到比尔·盖茨，提出同样的建议。比尔·盖茨立即采纳，并于当天让公司全力投入到开发软件的工作中。不久，比尔·盖茨的杰作诞生了，公司发展壮大了。而乔治生产计算机硬件的销量连IBM一个小部门都比不上，当年就破产了。

上帝关闭了时空隧道。上帝还没有开口，乔治怨气更甚：“不、不、不，这绝不能怨我。如果……”

上帝打断了他的话：“乔治，我给了你几次机会呢？”

“两次，上帝。”

“不，也许更多，只是你没有悟到，或者没把握机会当成是机会。不管怎么说，我是仁慈的，也是公正的。我把飞黄腾达的机会撒播到全世界，每天每时每刻都有人抓住机会创造奇迹。可是你呀，至死都生活在抱怨、自负、享乐中，而抱怨、自负、享乐这些坏毛病就是你之所以不能成就大业的原因之一、之二、之三……”

摘自《深圳女报》